

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 62.

Подписная цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскіе Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Ставоныхъ Приславовъ.

Цена за напечатаніе частичнѣй объявленій въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., и т. д. прибавляется по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи, корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также устновки.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить непомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

ПАМЯТНАЯ КНИЖКА Олонецкой губерніи на 1905 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатанъ списокъ служащихъ въ правительственные и общественные учрежденияхъ Олонецкой губ., а также вѣдомства православію исповѣданія.

Цѣна: на вѣлой бумагѣ 1 руб. 20 коп. | безъ пересылки.
» овѣковенной печатной 1 руб.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, Губернской Типографіи, у г. Полиціймайстера и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уѣздахъ: у гг. Исправниковъ и Ставоныхъ Приславовъ.

Содержание:

Часть офиціальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. О состояніи народныхъ учреждѣній Олон. губерніи. Кое что о королѣ. Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣкъ. Отечественная хроника. О войнѣ. Иностранный извѣстія. Смѣсь. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказы и. д. Олонецкаго Губернатора, г. Вице-Губернатора.

11 июня 1905 г.

Увольняется въ отпускъ внутри Имперіи съ 15 сего юна, срокомъ на одинъ мѣсяцъ, дѣлопроизводитель 2-го стола губернского правленія, коллежскій ассесоръ Александръ Маховъ.

13 июня 1905 года.

Увольняется въ отпускъ въ предѣлы губерніи Лодейнопольскій уѣздный исправникъ, коллежскій советникъ Одинцовъ съ 15 сего юна срокомъ на двадцать одинъ день.

По Олонецкому Губерніи. Акцизному Управлѣнію. Бухгалтеръ Олонецкаго губернскаго акцизного управлѣнія, неимѣющій чина Леонидъ Перфильевъ уволенъ въ отпускъ внутри Имперіи съ 15 сего юна на два мѣсяца.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи ст. 136 положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ (505 ст. устава о прямыхъ налогахъ т. V изд. 1903 г.) и § 89 инструкціи о его примѣненіи, симъ извѣщаєтъ плательщиковъ дополнительного промысловаго налога (раскладочного и процентнаго сборовъ) по Лодейнопольскому уѣзду, что:

1) извѣщенія о суммахъ сихъ сборовъ, опредѣленныхъ съ каждаго изъ плательщиковъ на настоящій 1905 г., разосланы предсѣдателемъ Лодейнопольского раскладочного присутствія 13 июня 1905 г.;

2) плательщикамъ, въ слѣд. 137 ст. положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ (506 ст. устава о прямыхъ налогахъ), въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публикаціи представляется подавать истинному раскладочному присутствію свои изображенія на раскладку, подкрепленія имъ, если признаютъ нужнымъ, торговыми книгами и другими документальными данными для опредѣленія истиннѣго полученной имъ прибыли;

3) несвоевременное врученіе извѣщеній не можетъ служить поводомъ къ продленію установленнаго ст. 137 по-

ложенія о государственномъ промысловомъ налогѣ для подачи возраженій.

и 4) тѣ изъ плательщиковъ, кои не получили извѣщеній, могутъ наводить справки объ исчисленныхъ для ихъ предприятій прибылью и окладахъ въ канцеляріи мѣстнаго податнаго инспектора, а по отсылкѣ раскладки—въ казенной палатѣ.

Розыски.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уст. угол. суд., по определенію Петрозаводскаго окружнаго суда отъ 28 мая 1905 года, отыскивается крестьянинъ Пензенской губерніи, Мокшанскаго уѣзда, Тоузаковской волости, села Тоузакова Осипъ Ивановъ Барышевъ, 25 лѣтъ, роста 2 арш. 4 вершка, лицо смуглос, волосы русые, глаза сѣрые, носъ средній, особыхъ примѣтъ не имѣеть, обв. по 286 ст. улож. о наказ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопребываніе Барышева, обязанъ указать, где онъ находится.

Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ находится имущество названаго лица, обязаны немедленно отдать его въ опекунское управлѣніе.

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Новодворскій, жит. Петербургской части, 2-го участка, по Покровской улицѣ д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи инженера Алексея Алексеевича Волошикова по закладной крѣпости отъ 3—24 апреля 1903 г. въ суммѣ 20800 р. 10 к. съ % на 20000 р., будетъ производиться 24 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второї публичнѣй торги на недвижимое имѣніе, принадлежащее женѣ надворнаго советника Иринѣ Васильевнѣ Пашковой, заключающееся въ землѣ съ находящимися на ней домомъ, надворными постройками и садомъ, состоящее въ городѣ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 4 участка, на Крестовскомъ островѣ, по Николаевской и Кемской улицамъ, Онежскому и Павловскому переулкамъ подъ №№ 5 и 7. Имѣніе, кроме вышеизначенной закладной, никогда не было и будетъ продаваться въ заломъ составѣ.

Для первого торга имѣніе оцѣнено въ 26000 р., на второмъ же торѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Новодворскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Покровской улицѣ въ д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанинѣ

Анны Николаевны Поповой въ суммѣ 1000 руб. по закладной, утвержденной 21 января 1904 г., будетъ производиться 24 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго мѣщанамъ супругамъ Михаилу Петровичу и Екатеринѣ Васильевнѣ Антоновымъ, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 500 кв. саж. съ находящимися на немъ деревянными постройками, состоящаго Петербургской губерніи, въ Петербургскомъ уѣздѣ, по Петергофской дорогѣ, по лѣвой сторонѣ, на седьмой верстѣ, участокъ № 1, на углу Жановской и Богословской улицъ, подъ полицейскими №№ 7 и 8. Имѣніе заложено: С.-Петербургскому Тульскому поземельному банку въ суммѣ 10,841 р. 21 к. и вышеназванной Аннѣ Николаевнѣ Поповой въ суммѣ 12000 р. по закладной, утвержденной 21 января 1904 г., и будетъ продаваться въ заломъ составѣ. Торги начнется съ оцѣночной суммы 15000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Новодворскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Покровской улицѣ д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи бракоразводной жены потомственного почетнаго гражданина Анны Владимировны Кузнецовой въ суммѣ 12588 р. 27 к. съ % на 13000 р. по закладной крѣпости 10—17 мая 1902 г. и исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда, отъ 20 октября 1903 года № 2191, будетъ производиться 24 сентября 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго Тульскому поземельному банку въ суммѣ 12000 р. по закладной, утвержденной 21 января 1904 г., и будетъ продаваться въ заломъ составѣ. Торги начнется съ оцѣночной суммы 15000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Новодворскій, жит. Петербургской части, 2 участка, по Покровской улицѣ д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи бракоразводной жены дворянки Елены Александровны Александровой по закладной крѣпости 3500 р. съ % съ 23 сентября 1904 г. и 244 р. 50 к. судебныхъ за веденіе дѣла издержекъ, будетъ производиться 20 июня 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершей дворянкѣ Марфѣ Исидоровнѣ Йоссіліані, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 473½ кв. саж. съ находящимися на немъ каменными и деревянными постройками и садомъ, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 участка, по Ординарной улицѣ, подъ № по табелиамъ: 1874 г.—380 ул. 2-й лин. А—1900 г.—704 и пол. лин. 6-мѣ. Имѣніе, кроме вышеизначенной закладной, состоитъ въ залогѣ: въ С.-Петербургскомъ Тульскомъ поземельномъ банку въ суммѣ 19149 р. и у Якова Ивановича Ленинсона въ суммѣ 18000 руб. по двумъ закладнымъ крѣпостямъ 19 декабря 1900 и 7 декабря 1902 г. и будетъ продаваться въ заломъ составѣ. Торги начнется съ оцѣночной суммы 7000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

шавской желѣзной дороги. Имѣніе это заложено взыскательницѣ Александровой въ вышеизначенной суммѣ 3500 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнется съ оцѣночной суммы 3500 руб.

При семъ № прилагается: вѣдомость о ходѣ эпизодѣ на домашнѣхъ животныхъ въ Олон. губ. съ 15 по 22 мая 1905 г.

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

14 июня въ 4½ часа дня, на пароходѣ «Свирь» отбылъ изъ Петрозаводска въ С.-Петербургъ преосвященный Анастасій, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій.

Въ Каргопольское казначейство поступило пожертвованіе на усиленіе военнаго флота съ 1 по 8 июня 1905 г. отъ учителя Лекшмозерскаго 1-го земскаго училища Василія Рудакова 1 руб. 20 коп.

Корреспонденціи.

Г. ПОВѢНЕЦЪ.

Въ 1895 году Повѣнѣцкимъ уѣзднымъ земствомъ, по ходатайству завѣдывающаго городскимъ училищемъ, при училищѣ основаніе было приютъ—столовая для дѣтей крестьянъ Повѣнѣцкаго уѣзда, желающихъ получить дальнѣйшее образование. Деньги на содержаніе приюта—столовой отпускались изъ распоряженіе завѣдывающаго училищемъ, который и завѣдывалъ приютъ; завѣдывалъ же столовой учителя Кирсановъ. Много труда и заботы доставляли хлопоты по приюту и столовой г.г. учителямъ, несшими бесплатно добровольно приютъ на себя труды; но вѣдь эти труды окупались тою великою пользою, которую приносили эти учрежденія сельскому населенію Повѣнѣцкаго уѣзда. Очень много бывшихъ питомцевъ приюта состоять учителями начальныхъ школъ уѣзда, некоторые же занимаютъ мѣста фельдшеровъ въ уѣздахъ. Польза эта сознана въ настоящее время населеніемъ уѣзда настолько, что отъ желающихъ поступить въ приютъ—нѣтъ, какъ говорится, отбоя. Извѣлась неотложная необходимость расширить помѣщеніе приюта, такъ какъ частное помѣщеніе явилось тѣснымъ; слишкомъ многими мальчиками приходилось отказывать въ приемѣ. И вотъ, благодаря участкѣ предсѣдателя уѣзда земства г. Николаевскаго устраивается приютъ—столовая, съ будущаго учебнаго года, на участкѣ уже прочныхъ, рациональныхъ начальныхъ. Для приюта будетъ выстроено особое помѣщеніе, въ которомъ дѣти—ученики будуть имѣть все для себя необходимое; тутъ же для нихъ будетъ и особая столовая. Приютъ—столовая предлагается для 20—25 человѣкъ. Нельзя не привѣтствовать это въ высшей степени симпатичное и глубокогуманное основаніе «народного пансиона», по ка единственного во всей Олонецкой губерніи. Честь и слава Повѣнѣцкому земству

давшему возможность нашему сбруму мужчину выйти из той косной тьмы, в которой он пребывал доселе! Свята, бывше свята нашему брату; вѣдь и онъ человѣкъ!

Разгонять мракъ, мертвящий душу
Корнильца нашей Руси!
И вскѣ изъ настъ: труды и знанія
На алтарь ему несі!

А. щ.

О ремесленномъ образованіи.

(Сельскія заимствованія изъ отчета директора народныхъ училищъ).

Главными разсадниками ремесленного образования въ Олонецкой губерніи служатъ 1) Петрозаводское ремесленное училище, гдѣ практически изучается исключительно слесарное ремесло и 2) Важинская византийская ремесленная школа, гдѣ существуютъ два отдѣления: слесарное и столярное. Оба эти учебные заведенія содержатся на средства Министерства Народного Просвѣщенія, при чмѣ на первое изъ нихъ отпускается, согласно существующимъ штатамъ, 11681 р. 50 к., на второе 4644 р. 60 к. Обѣ суммы показаны за вычетомъ на пенсіи для служащихъ въ училищахъ. Служащимъ предоставлены права государственной службы. Ученики, кончающіе курсъ въ этихъ двухъ училищахъ, обыкновенно поступаютъ на пароходы, а также мѣстные горнозаводские и лѣсопильные заводы и здѣшнія, весьма малочисленныя, мастерскія.

Къ числу заведеній слѣдуетъ также отнести ремесленные пріюты—общежитія въ гг. Пудожѣ (Ольгинскій пріютъ) и Повѣнцѣ. Оба пріюта содержатся исключительно на средства мѣстныхъ земствъ. Главная цѣль этихъ заведеній дать пріютъ до совершиенія лѣтія бѣднымъ мальчикамъ и девочкамъ и, выѣхѣть съ тѣмъ, обучить ихъ ремесламъ и грамотѣ. Мальчиковъ обучаютъ преимущественно столярному, кузничному и слесарному мастерству, девочекъ—женскимъ рукодѣліямъ: вязанью, житью, а также ткацкому и кружевному дѣлу.

Въ вечерніе часы воспитанниковъ и воспитанницъ обучаютъ законоучитель и учитель Закону Божію, чтенію, письму и ариѳметикѣ въ размѣрѣ приблизительной школы. Поэтому означенные пріюты—общежитія въ учебномъ отношеніи подчинены надзору инспектора, а учебные предметы преподаются лица, имѣющія званіе учителей и учительницъ.

Вполна благотворительныя цѣли преслѣдуютъ Петрозаводскіе пріюты для мальчиковъ и для девочекъ вѣдомства Императрицы Маріи и таковой же пріютъ въ г. Вытегрѣ. Видное мѣсто въ этихъ пріютахъ отведено занятію для девочекъ рукодѣліями, домоводствомъ и огородничествомъ; для мальчиковъ—огородничествомъ и ремеслами. При нихъ также существуютъ начальные школы, состоящія подъ наблюденіемъ дирекціи.

Въ послѣднее время и именно съ пынѣшнаго учебнаго года начали открываться ремесленные отдѣленія при городскихъ, по положенію 31 мая 1872 г., училищахъ. Съ ноября мѣсяца истекшаго 1904 года открыты ремесленные классы съ двумя отдѣленіями—слесарнымъ и столярнымъ при Вытегорскомъ четырехклассномъ и Олонецкомъ трехклассномъ городскихъ училищахъ. Средства: 1) на устройство помѣщеній на каждое отпущено по 2500 р. 2) на оборудование по 1400 р. 3) на содержаніе на полгода съ 1-го июля по 650 р. Всего отъ казны 4550 р.

Кромѣ сего ежегодно же на содержаніе ремесленныхъ отдѣленій при городскихъ училищахъ отпускается отъ казны въ теченіе года по 1300 руб. на каждое, и на содержаніе этихъ ремесленныхъ классовъ отпускаются ежегодно Вытегорское и Олонецкое уѣздныя земства по 400 руб. и Олонецкое губернское земство по 200 руб.

Что касается ремесленныхъ классовъ при начальныхъ школахъ, то и въ этомъ отношеніи слѣдуетъ отмѣтить отрадный фактъ. Въ отчетномъ году министерство Народного Просвѣщенія увеличило ассигнованія на ремесленные классы при Паданской двухклассной (Повѣнцкаго уѣзда)—150 р. Шунгской двухклассной (Повѣнцкаго уѣзда)—200 р. Архангельской двухклассной (Каргопольского уѣзда)—220 р. Нижнегемско-Пречистенской (Пудожскаго уѣзда)—280 р.

Благодаря приведеннымъ новымъ ассигнованіямъ, оказалась возможность гораздо луч-

ше оборудовать и обставить ремесленные классы при означенныхъ училищахъ и возрастъ учащихся въ двухклассныхъ училищахъ позволяетъ дѣло это вести гораздо успѣшище, чѣмъ въ одноклассныхъ.

Въ одноклассныхъ министерскихъ и земскихъ училищахъ только въ сравнительно немногихъ преподаются ремесла и руководства, что зависитъ, какъ отъ недостатка средствъ, такъ и исподготовленности учителей и учительницъ къ преподаванію ремеселъ и руководствъ.

Между прочимъ, г. директоръ отмѣчаетъ выдающуюся дѣятельность Петрозаводского уѣзднаго кустарного комитета. Благодари средствамъ, отпускаемыхъ Петрозаводскимъ уѣзднымъ земствомъ и благодаря энергии предсѣдателя кустарного комитета В. В. Эрина, въ значительномъ количествѣ школъ Петрозаводского уѣзда распространяются практическія познанія среди учащихся, а также и среди кончившихъ уже курсъ по ремесламъ; при чмѣ мальчики знакомятся со столярнымъ дѣломъ и корзиноплетеніемъ, а девочки—съ кружевнымъ и ткацкимъ дѣломъ. Въ г. Петрозаводскѣ существуетъ специальная ткацкая и кружевная школы.

Благодари подготовкѣ учителей и учительницъ кустарныхъ комитетомъ къ занятію ремеслами, занимались столярнымъ и дѣломъ въ 6-ти училищахъ Петрозаводского уѣзда, корзиноплетеніемъ—въ 4-хъ училищахъ, кружевнымъ дѣломъ и различными женскими руководствами въ 26-ти училищахъ.

Учителя и учительницы получали отъ кустарного комитета вознагражденіе (отъ 20 до 30 руб. въ годъ учительницы) и до 60 руб. (столяры и корзинщики). Кромѣ того, кустарный комитетъ снабжалъ училища необходимыми для руководствъ и для ремеселъ материалами и инструментами.

Вытегорский уѣздъ: Въ Кондуковскомъ двухклассномъ Мин. Нар. Просвѣщенія училищѣ занимаются столярнымъ дѣломъ. Въ Девятинскомъ одноклассномъ Мин. Нар. Просвѣщенія—портняжнымъ.

При Верхнепятицкомъ I-мъ земскомъ училищѣ имѣется гончарная мастерская, гдѣ учатся кончившие уже курсъ начальной школы. Она содержится всецѣло на средства Вытегорского земства.

Лодейнопольский уѣздъ: При Лодейнопольскомъ женскомъ училищѣ, съ преобразованіемъ его въ двухклассное, открыть въ отчетномъ году (съ 1 ноября 1904 года) специальный руководственный классъ шитья и кроики.

Въ концѣ же ноября въ г. Лодейномъ-полѣ открыто «Общество поощренія женского ремесленного образования», которое возбуждаетъ ходатайство предъ дирекцію о томъ, чтобы ремесленный классъ при училищѣ не стоялъ бы особнякомъ отъ общества, а находился бы на его попеченіи подъ постояннымъ его надзоромъ.

Каргопольский уѣздъ: Въ 7-ми училищахъ Каргопольского уѣзда (Ловозерскому двухклассному, Волосовскому, Устьмощинскому двухклассному, Нименскому, Троицкому, Луговскому и Архангельскому двухклассному) преподаются столярное дѣло. (Вѣриѣ ручной труда по системѣ Цируля и Касаткина). При этомъ нужно замѣтить, что ощущается большой недостатокъ средствъ на приобрѣтеніе инвентаря. Счастливое исключеніе представляетъ Архангельское двухклассное училище, на ремесленные классы при которомъ отпускается съ отчетнаго года 180 руб. отъ земства и 220 руб. отъ казны; всего же 400 руб. Только въ немъ одинъ учитель специалистъ съ научною подготовкою—воспитанникъ Архангельского техническаго училища, обучавшійся ранее ручному труду въ Каргопольскомъ городскомъ училищѣ.

Повѣнцкій уѣздъ: Въ 4-хъ училищахъ Повѣнцкаго уѣзда существуютъ ремесленные классы съ субсидіей отъ казны, а именно: 1) въ Паданскомъ двухклассномъ училищѣ преподаются столярное дѣло; 2) въ Шунгскомъ двухклассномъ—сапожное; 3) при Ругозерскомъ одноклассномъ министерскомъ—сапожный классъ; 4) при Повѣнцкомъ женскомъ земскомъ училищѣ—руководственный классъ. Дѣло ведется мастерами, неполучившими специального научного образования.

Олонецкій уѣздъ. Ремесленныхъ классовъ и классовъ ручного труда нѣтъ. Руководство преподавалось въ 21-мъ училищѣ. Особенно хорошо преподаваніе руководства поставлено въ Усланскомъ министерскомъ училищѣ, где оно съ усердіемъ, бесплатно и на свои средства, ведется женами заводовладѣльца каргопольского завода г-жею Тейфель.

Пудожскій уѣздъ. Въ 5-ти училищахъ Пудожскаго уѣзда существуютъ ремесленные классы, въ которыхъ преподается ручной трудъ и столярное ремесло, а именно: 1) при Нижнегемско-Пречистенскомъ двухклассномъ училищѣ 2) при Бережно-дубровскомъ одноклассномъ министерскомъ; 3) при Кенозерскомъ министерскомъ одноклассномъ; 4) при Колодозерскомъ министерскомъ одноклассномъ и 5) при Шальскомъ министерскомъ—ручной трудъ и столярное ремесло.

Въ Петрозаводскомъ и Олонецкомъ уѣздахъ—ремесленныхъ классовъ пять.

Въ большинствѣ ремесленныхъ классовъ преподается сначала ручной трудъ по системѣ Цируля и Касаткина, а потомъ столярное ремесло. Мальчики изготавливаютъ предметы, необходимые въ домашнемъ крестьянскомъ быту, какъ-то: сундуки, шкатулки, скамейки, кровати, табуретки и т. п. Только въ двухъ училищахъ (Архангельскомъ двухклассномъ Каргопольского уѣзда и Колодозерскомъ Пудожскаго уѣзда) преподаются мастерство лица, получившіе надлежащую техническую научную подготовку. Въ остальныхъ же училищахъ—обыкновенные мастера и учителя, неимѣющіе научной технической подготовки. Сравнительно гораздо лучше поставлено преподаваніе мастерства въ такихъ училищахъ, которые получаютъ значительную субсидію на этотъ предметъ отъ казны, напр. Архангельское, Нижнегемско-Пречистенское, Паданское, Шунгское, благодаря тому, что эти училища лучше обставлена инструментами и для преподаванія ремеселъ приглашены знающіе свое дѣло и опытные мастера.

Во всѣхъ уѣздахъ, во многихъ начальныхъ училищахъ, гдѣ преподаются учительницы, или есть помощницы учительницъ, существуютъ женские руководственные классы. Въ этихъ училищахъ преподаются руководство безвозмездно (Кромѣ Петрозаводского уѣзда) учительницы. Мѣстныя земства отпускаютъ только небольшая средства на материалы (отъ 10 до 30 руб. въ годъ). Труды учительницъ по руководству изрѣдка награждаются дирекцію изъ суммъ, отпускаемыхъ на нужды народного образования.

Для преподаванія руководствъ въ школахъ выработана особая программа.

(Продолженіе будетъ).

Кое что о королѣ.

(Оконченіе см. № 61.)

Въ отношеніи порчи нравственности виновникомъ для нихъ оказался Петербургъ. Кромѣ Петербурга для порчи нравственности, по словамъ старожиловъ, въ послѣдніе 30 или 40 л., способствовала Самозерская вол. съ своими обычаями на бѣдѣахъ. Разговоръ у корола съ свободное время, по большой части, сводится на прекрасный поль. Ихъ любимая пословица гласитъ: «на рыхки да на бѣсты поста нѣтъ». Остроты и пословицы поражаютъ двусмысленностью. Въ разговорахъ для шутки подводятъ мины. Справедливость требуетъ сказать, что дѣлаютъ это они мастерики; такъ что безъ зеркала себя увидишь. Часто также въ разговорѣ они стараются сказать слово, съ каризомъ; хотя сознаются, что во рту «тутта» (каша), т. е. нечистый русскій выговоръ. Особенно ихъ затрудняетъ различие родовъ, а отсюда неправильное согласованіе именъ прилагательныхъ съ именами существительными. Такъ, часто даже отъ порядочно говорящаго по русски можно слышать «наша Пеша». Кстати и некстати употребляютъ сана и глаголъ есть. Короли никогда не скажутъ: «холодно, тепло, а вилюнъ, лимонъ, т. е. холодно есть, тепло есть. Эти королевские обороты: «хорошо есть, ладно есть», конечно въ щутку, употребляются и учащейся молодежью г. Петрозаводска. Не знаю, въ чмѣ состоится сходство между языками королевскими и латинскими, но только мною еще въ школѣ замѣчено, что знающимъ королевскій языкъ латинскій давался легко.

Споры изъ за да и различіе, большую частью, сводятся къ мягкому и твердому произношенню, за небольшимъ исключениемъ, совершенно измѣненныхъ словъ. Такъ слово ты въ одномъ мѣстѣ говорятъ шина, а въ другомъ сина и синий или что мида и миа. Первые смыются надъ тѣмъ, что сина и мида выходить по дѣтски, а другие отстаиваютъ, что шина и т. п. произношение бу-

детъ физическое. При спорѣ разваливаютъ руками, показываютъ на языки, на ладони и т. п. Говорятъ притомъ очень трюмо и быстро. Это не ускользнуло отъ вниманія въ нашего простого народа, который про трюмо и скоро говорящихъ замѣчаетъ: «задобѣдалъ, какъ короля». По приказанію самаго короля, нашъ русскій языкъ легче для выговора, но, конечно, природный языкъ, по мѣткому выражению поэта, какъ «и дамъ отечества сладокъ и приятель». Въ данномъ кличкѣ, пожалуй, не уступятъ русскимъ. Такъ, одного изъ пѣшиваго старика прозвали «муля», т. е. козматый.

Пѣсни поются больше русскія, въ родѣ «хадъ булатъ» и др.; только королевские горловые голоса, какъ-будто, позорятъ родные русскіе напѣви. Русская пѣсня для обрученія королевы играетъ большую роль. Такъ, они между собою не станутъ говорить по русски, но въ пѣснѣ дѣло другого рода. Правда, иные не понимаютъ значенія словъ, но все же они слышать и сами вѣрно произносятъ слова. Въ пѣснѣ какъ-то мало исказяютъ произношеніе словъ. Своя собственная пѣсня бѣда содержаніемъ. Для примѣра приведемъ одну:

«этой пѣсни не убудетъ,
на пѣдѣль пѣсни будетъ,
курица пѣтухъ, пѣтухъ курица».

Кромѣ православныхъ праздниковъ у нихъ есть еще свои.... это свадбы. Тутъ собирается въ домъ старъ и младъ: какъ только женихъ принялъ», т. е. допустили въ домъ сватать. Прежде тѣмъ жениху сватать, онъ посыпаетъ кого-либо изъ прѣбывающихъ съ нимъ въ домѣ невѣстъ объявить свое намѣреніе пѣвѣстѣ и спросить позволеніе удовлетворить его желаніе. Если же невѣстъ бѣденъ или по какимъ-либо инымъ причинамъ призванный неподходящимъ, то не только не выдаютъ, но даже непускаютъ его въ домъ и сватать. Здѣсь долженъ сказать, что кто-то писалъ про королеву, что они женятся, по большей части, на деньгахъ. Нѣтъ и нѣтъ. Они также выбираютъ человѣка по сердцу, и по ихъ собственному выражению: «встаютъ въ гѣже ступѣни, казаки и усебя». Вернемся къ прерванному сватству. Послѣ сватства идетъ угощеніе, котораго съ ветеринѣемъ ждутъ не только сваты, но, если не въ большой степени, посторонніе женщины. Это материаль для разговора. «Угощали-ли бѣлыми пирогами и была ли поставлена водка». На другой день невѣстѣ катается съ подругами съ пѣснями по деревнѣ. Но не всегда рѣшеніе бываетъ сразу. Иной разъ до окончательного рѣшенія полагается недѣль или больше, когда имѣется виду другихъ жениховъ—соперниковъ.

Въ это время женихъ долженъ ждать, съ чмѣмъ найдутъ—съ приказомъ или отказомъ. Съ приказомъ къ жениху бѣдѣть цѣльно поѣздомъ. Въ самый день свадбы короли даютъ просторъ своей фантазіи. На дно смоляной бочки полагаютъ нѣсколько спѣгъ, затѣмъ на этотъ спѣгъ полагаютъ дрова и зажигаютъ. Съ этой, обѣтой пламенемъ бочкой одинъ изъ постороннихъ, обыкновенно подыпившій, разѣзжаетъ. Словомъ происходитъ она съ сборища, гдѣ танцуютъ и примѣняютъ свою изобрѣтательность въ словахъ и дѣйствіяхъ для комизма. Шафера, кромѣ связанныхъ на крестъ полотенцевъ, какъ у русскихъ, надѣваютъ еще также на крестъ связанные куски кумача. Послѣ вѣнца женихъ и невѣста, боясь порчи, шесть недѣль не подаютъ руки. О некоторыхъ обычаяхъ лучше умолчать, такъ какъ другой, брезгливый читатель прочитавъ, пожалуй, откажется и отъ чтенія газеты.

Похороны и проводы въ солдаты носятъ будничный характеръ. Во всѣхъ торжествахъ короли все же высказываютъ не воинственныій, а мирный характеръ. Хотя короли пѣть, но у него нѣтъ такого безшабашнаго разгуза, какъ у русскихъ. Кулачные драки, въ противоположность русскимъ, здесь рѣдко. Главное семейное неустройство происходитъ здѣсь изъ за женщинъ. Этому, я думаю, много способствуетъ то, что здѣсь часто принимаются въ домъ невѣсты. Несмотря на такую философскую пословицу: «каково на дому, таково и самому» у нихъ всетаки желанный миръ рѣдко встрѣчается въ семье. Сильная избалованность, капризничество и упрямство происходить больше изъ чрезмѣрнаго не разуму любви матери къ дѣткамъ. Физически это народа здоровый. Вырожденіе происходитъ отъ худой болѣзни. Въ Сантозѣ

еще недавно ходили, а может быть и въ настоещее время ходить, въ башни мужчины вмѣстѣ съ женщинами. Послѣ бани даже дѣвушки пагіи выходятъ на прорубь обдеваться. Продолжительность пребыванія на проруби служить признакомъ здоровыя. Въ башнѣ такъ закаляютъ или лучше притупляютъ первъ, что онъ бываетъ не въ состояніи реагировать на раздраженіе мозга.

Отъ простуды сидятъ и парятся въ бочкахъ. Пьютъ также чай или кофе съ водкой отъ селитера, по ихъ мнѣнію, помогающей чешую отъ окуни: «она ихъ разсѣкетъ». Въ водѣ признаютъ не одного водника, но цѣлую родословную, произшедшую отъ Давыдова и Мары.

Такъ, въ деревнѣ Сопохи, когда за прошлый годъ былъ сыпной тифъ, то одинъ молодой человѣкъ лѣтъ 25 или 28 даже въ послѣднемъ періодѣ, когда была болѣзнь, могъ ходить и разговаривать. На вопросъ врача: «что еще болитъ, кромѣ головы?» отвѣчалъ: «одни глазы болѣли, да выболѣли, а теперь другие болѣтъ». Или другой примеръ. Въ губ. больницѣ, за прошлый годъ лежалъ одинъ королакъ въ горячкѣ, температура до 40°/0 и выше, а онъ ходилъ къ товарищамъ и по корельски говорилъ: «если курникомъ не ударить, то не помру.

Н. Шайкинъ.

Родственность и близость финновъ не научила ихъ обхожденію и любви къ лошади. Королакъ кормитъ ее не овсомъ, а кнутомъ съ прибавлениемъ «мадо метчай» т. е. чортъ и эфесоникъ. Богатыи избы строятъ больше пятистѣнныхъ; такъ что горница отѣляется отъ жилой избы только глухой стѣной, а не сѣнами, какъ у русскихъ. Въ горницахъ поль выкрашена желтой краской, съ бросающейся въ глаза мѣдной посудой, разставленной по лежанкѣ и по шкафамъ.

Псаломъ. Ф. Предтеченскій.

Старая Пудога въ XIV по XVIII вѣкъ.

(Окончаніе см. въ № 61)

Древніе погосты Обонежской пятини, Занежской половины, Никольский, Пудожский и Спасский Шальский и волостки этихъ погостовъ: Негижимская, Купецкая, Отовозерская и на Корбоозерь и на Колодозерь, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

VIII.

Замѣчаніе о говорѣ крестьянъ за описываемый періодъ.

Говорѣ крестьянъ нашего края за описываемый періодъ не имѣлъ почти отличій отъ современного мѣстнаго говора. Къ такому выводу приходимъ черезъ сравненіе языка сохранившихся въ краѣ прічитаній и былинъ съ «Богатырскимъ словомъ» въ списѣ начала XVII в., открытымъ Е. В. Барсомъ¹⁾ въ Каргопольско-Пудожскихъ предѣлахъ²⁾, «Богатырское слово» является первою по древности записанной былиной, которую Исторія русской литературы получала изъ той же «русской Исландіи»—Олонецкаго края, где собраны богатства живого былowego творчества Рыбниковымъ (4 тома «Пѣсенъ»), Гильфердингомъ («Онежскія былины»), Е. В. Барсовымъ («прічитанія и былины въ Олон. Губ. Вѣд. 1867 г.»), Истоминымъ (пѣсни русского народа, собранные въ Архангельской и Олон. Губ.) и другими.

Для определенія особенностей говора крестьянъ нашего края за описываемый періодъ намъ въ качествѣ матеріала не могутъ служить данными историческихъ и юридическихъ актовъ. Самый ранній изъ документовъ, записанныхъ въ Пудогѣ, относится къ 1505 г., въ этомъ году написана «отводная Юрьеву и Шальскимъ дѣльцомъ Некоторемъ», другой документъ писанъ уже въ половинѣ XVI в. это «судный списокъ по дѣлу Муромскаго и Палеостровскаго монастырей въ 1537—1539 гг., писанный дѣльцомъ св. Спаса нашаго Шальскаго волости Олешкой Еремѣевымъ сыномъ». Между тѣмъ, всѣ особенности мѣстнаго нарѣчія—сintаксическая, морфологическая и фонетическая—удерживаются въ юридическихъ актахъ (договорныхъ, купчихъ залоговыхъ, засѣмыхъ, ридныхъ) только до XV вѣка. Съ XV в. Московскій приказъ избы все болѣе начинаютъ забирать въ свои руки самыя различныя стороны народной жизни поддѣмственнаго населенія и система централизации и административного

однообразія не замедляется сказатьсь въ официальномъ языке. Юридические акты пишутся по определеннымъ формамъ и многие вступаютъ въ законную силу только послѣ скрѣпъ дѣльцомъ великаго князя. Если мы сравнимъ, пишетъ проф. Д. И. Абрамовичъ, частную юридическую сдѣлку въ письменной ея перадѣ въ XIV и XVI в.в., хотѣ бы въ области Сѣверной Двины, то увидимъ, что купчая XIV в.в., писана на Двинскомъ нарѣчіи, отражаетъ мѣстную особенность, и при томъ не всего Холмогорскаго края, а б. м., специальнѣ, напр., книжестровской волости. Одного взгляда достаточно, чтобы отличить юридический актъ XIV в. съвера отъ Суздаля и Углича. Но купчая XVI в. мы признаемъ за Двинскую только послѣ того, какъ убѣдимся изъ названія мѣстности, что имѣемъ дѣло съ Холмогорскими: она писана тѣмъ же поэти языкомъ, какъ куича Тверская или Рязанская, мы даже найдемъ въ ней особенности акающаго нарѣчія. Московское нарѣчіе уже въ XV—XVI в. вѣдется официальнымъ языкомъ великорусскаго Государства и на немъ не замедлили заговорить во всей Великоруссии всѣ тѣ, кто стала выше народа.

Н. Шайкинъ.

Высочайший приемъ депутатіи отъ земскихъ и городскихъ дѣятелей и рѣчи Государа Императора, произнесенная въ отвѣтъ русской печати привѣтствуетъ какъ выдающееся историческое событие, какъ зарю новой жизни нашей родины.

«Новое время» называетъ событие 6 июня новымъ огромнымъ шагомъ на пути политической реформы, долженствующей подвести незыблемый фундаментъ подъ все зданіе нашей государственности и дать ей новыя формы. По мнѣнію газеты, суть не въ рѣчахъ случайныхъ представителей общества, а суть въ фактѣ непосредственного прямого обмѣна рѣчами между Государемъ и лицами, явившимися предъ Нимъ по долгу русскихъ гражданъ, чтобы высказать Царю о нуждахъ, печаляхъ и надеждахъ отечества.

И Государь ихъ выслушалъ, уѣшилъ и обнадѣжилъ. Вся Россія узнаетъ теперь, что Царь думаетъ о тѣхъ же нуждахъ, скорбить тѣми же печалиами, живеть тѣми же надеждами. Общее чувство горячей любви къ страждущей родинѣ, общая вѣра, что Россія выйдетъ обновленію изъ постигшаго ее испытанія—вотъ та жизненная связь которая достаточно крѣпка, чтобы на неї упрочилось единеніе между Царемъ и всей Россіей; вотъ та твердая основа, на которой можетъ установиться тѣсное общеніе, полное взаимнаго довѣрія, между Царемъ и земскими людьми. Съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія узнаетъ Россія изъ рѣчи Государа, какъ Онъ озабоченъ осуществлѣніемъ возвѣщеній 18 февраля политической реформы. «Я каждый день слѣжу и стою за этимъ дѣломъ»,—выразился въ своей рѣчи Государь. Никакимъ сомнѣніемъ не должно оставаться мѣста относительно привлеченія къ государственной работѣ выборныхъ отъ народа.

«Русь» замѣчаетъ, что двадцать комиссій, разрабатывавшихъ болѣе или менѣе отдаленные перспективы русскаго законодательного благополучія, не могли сдѣлать больше для успокоенія русскаго общества, для того, чтобы вдохнуть въ него надежду на лучшую ближайшую будущность Россіи, тѣмъ пріемъ въ Фермерскомъ дворѣ въ Петергофѣ депутатіи представителей земли. Даѣте газета, между прочимъ, говорить:

Исторія русскаго народнаго представительства надо начинать съ 6 июня 1905 г., праздника Св. Духа. Въ торжественномъ и важномъ обрядѣ Русскій Царь и русскій народъ встрѣтились, наконецъ лицомъ къ лицу на пользу русской земли. Настоящіе русскіе выборные люди, съ великимъ дерзновеніемъ и тщаниемъ о нуждахъ, пользахъ крестьянъ и всей родной земли—пришли къ Царю и сказали Ему свое правдивое, глубоко продуманное и вѣткое слово.

По мнѣнію газеты «Слово», рѣчи Государа подтверждаютъ, что стремленія лучшихъ сыновъ родины никогда не противорѣчили желаніямъ Верховной власти и что лучшіе желанія народа есть въ то же время и желанія Царя.

Гордая, смѣлая встанетъ наша родина охваченная великими и радостными надеждами, къ достижению которыхъ у нея хватитъ и силъ и средствъ. Уничтожено седѣніе между Царемъ и народомъ. «Въ ме-

жете объ этомъ передать всѣмъ вашимъ близкимъ, живущимъ какъ на землѣ, такъ и въ городахъ». И эта Царская воля должна быть съято выполнена.

Въ этотъ важный исторический моментъ невольно вспоминаются слова великаго акта, положившаго начало русской жизни: «Осѣни себя крестнымъ знаменемъ, православный русскій народъ...». Какъ гармонируютъ съ ними заключительныя слова рѣчи Государи: «Пусть установится, какъ было встарь, единеніе между Царемъ и всею Россію, общеніе между Мною и земскими людьми, которое ляжетъ въ основу порядка, отвѣщающаго самобытнымъ русскимъ началамъ».

Отечественная Хроника.

Министръ народнаго просвѣщенія разоспалъ,—какъ узвали «Б. Вѣд.»,—слѣдующій иркутянъ попечителю учебныхъ округовъ: «Государь Императоръ 21 сего мая Высочайше повелѣлъ:

Первое: разрѣшить въ университетахъ, уравляемыхъ по уставу 1884 года, студентъ, числившиимъ весною 1905 года на 2-мъ, 4-мъ и 6-мъ семестрахъ и на медицинскомъ факультетѣ—на 8-мъ семестрѣ въ случаѣ возбужденія сими студентами соотвѣтствующаго ходатайства и неимѣнія препятствія къ удовлетворенію такового со стороны ректора и попечителя учебного округа—перейти условно на слѣдующіе семестры.

Второе: разрѣшить, въ виду такого условия перевода, полукурсовыя испытанія въ январѣ 1905 года для зачета 1-го, 2-го, 3-го, 4-го, 5-го, и 6-го, а на медицинскомъ факультетѣ—7-го и 8-го семестровъ, приемъ лицъ, успѣшио выдержавшихъ сіи испытанія, считать окончательно переведенными на соотвѣтствующіе семестры, а неудержавшихъ сихъ испытаній числить на тѣ же весеннихъ семестрахъ, на коихъ сіи числились и въ январѣ 1905 года, съ предоставлениемъ имъ права держать въ 1905 году полукурсовыя испытанія на бывшихъ основаніяхъ.

Третье: лица, не воспользовавшіяся льготой, становленіемъ пунктомъ первымъ, или съ недостоинствами и не подавшія прошенія объ ульгованіи изъ университета, признаются отвѣшившимися на тѣхъ же курсахъ, на общихъ основаніяхъ.

Четвертое: Предложить факультетамъ при составленіи обозрѣнія преподаванія наукъ озаботиться назначеніемъ въ осеннемъ и весеннемъ семестрахъ 1905—1906 академическаго года дополнительныхъ курсовъ (необатъльныхъ) лекцій, которымъ имѣли бы цѣль облегчить учащимся усвоеніе знаній и тѣмъ предметамъ, по которымъ полукурсовыя испытанія сими студентами сданы еще не были.

Пятое: тѣхъ лицъ, кои въ силу Высочайшаго повелѣнія отъ 30 апреля 1905 года допущены къ окончательнымъ испытаніямъ въ кущемъ году и которые его въ семь годіи не выдержаны, допускатъ впередъ, въ слѣдующемъ семестрѣ имъ вспомогательнаго выпускного свидѣтельства о зачетѣ восьми или десяти полугодій къ испытаніямъ въ комиссіяхъ на правахъ экстернонъ.

Шестое: пункты первый, второй, третій и четвертый распространить и на всѣ оставшіе высшіе какъ мужскіе, такъ и женскіе, училища заведенія вѣдомства министерства народнаго просвѣщеній. Что же касается выпускныхъ студентовъ и слушательницъ сихъ слѣдующихъ учебныхъ заведеній—выработать вѣдомственное къ требованіямъ, предъявляемымъ къ экзаменующимися въ качествѣ экспертовъ, условія, на коихъ студенты и слушательницы могли бы быть допущены къ окончательнымъ испытаніямъ въ послѣдующихъ за 1905 годомъ, и представить соображенія по сему предмету въ министерство.

Седьмое: пункты первый, второй, третій и четвертый распространить и на всѣ оставшіе высшіе какъ мужскіе, такъ и женскіе, училища заведенія вѣдомства министерства народнаго просвѣщеній. Что же касается выпускныхъ студентовъ и слушательницъ сихъ слѣдующихъ учебныхъ заведеній—выработать вѣдомственное къ требованіямъ, предъявляемымъ къ экзаменующимися въ качествѣ экспертовъ, условія, на коихъ студенты и слушательницы могли бы быть допущены къ окончательнымъ испытаніямъ въ послѣдующихъ за 1905 годомъ, и представить соображенія по сему предмету въ министерство.

Министръ вѣдомственныхъ дѣлъ увѣдомилъ губернаторовъ о Высочайшемъ повелѣніи относительно лучшаго материальнаго обезпеченія тѣхъ чиновъ полиціи, которые дѣлаются жертвами злодѣйскихъ покушеній, а равно ихъ семействъ. Такіе чиновники, оставляющіе службу вслѣдствіе полученныхъ при злодѣйскихъ покушеніяхъ поврежденій здоровы, дѣлающіе ихъ неспособными къ службѣ, будутъ получать пенсіи въ размѣрѣ полнаго годового оклада содержания независимо отъ числа прослуженныхъ лѣтъ. Семьямъ такихъ чиновъ полиціи послѣ ихъ смерти пенсіи будутъ выдаваться также изъ усиленнаго оклада ихъ мужей и отцовъ. Семействамъ же полицеицкихъ чиновъ, убитыхъ или умершихъ отъ раны до назначенія пенсіи, будутъ выдаваться пенсіи въ размѣрѣ годового оклада, сверхъ того единовременный пособія.

Въ виду того, что ученики выпускныхъ классовъ гимназій и реальныхъ училищъ часто не выдерживаютъ или пропускаютъ экзамены по какому-нибудь предмету вслѣдствіе заболѣванія или переутомленія, попечитель петербургскаго учебнаго округа предложилъ директорамъ средніхъ учебныхъ заведеній назначать для такихъ учениковъ отдельные устные или письменные экзамены по этимъ предметамъ.

Въ нынѣшнемъ году изъ рекомендованыхъ къ поступлению въ духовныя академіи 176 воспитанниковъ рѣшено вызвать для поступления на первый курсъ этихъ академій изъ всѣхъ епархий только 88 человѣкъ: 25 человѣкъ для петербургской, 20—для московской, 25—для кіевской и 18 человѣкъ для казанской академіи.

О войнѣ.

«Союзъ русскихъ людей» отправлена ген.-адъютанту А. Н. Куропаткину телеграмма слѣдующаго содержанія.

«Какъ печальный церковный звонъ, призывающій на похороны чести и величія Россіи, разнеслась между нами вѣсть о началѣ мирныхъ переговоровъ съ нашимъ побѣдноноснымъ противникомъ. Зная малодушіе, отсутствие патріотизма и низкія стремленія только къ личному благу, удобству, и спокойствію многихъ властительныхъ петербургскихъ круговъ, мы уже не надѣялись спасти Россію отъ политической смерти, какъ великаго и мощнаго народа. Намъ казалось, что мы уже накалуиѣ поворотнаго мира и гибели всѣхъ тысячелѣтнѣхъ усилий нашихъ доблестныхъ предковъ. И вотъ, въ эти скорбные безнадежные моменты нашего исторического бытія, раздался вдругъ изъ самыхъ нѣдѣлъ воплощенія могущества Россіи, изъ среды ея мужественной арміи, благородный, твердый голосъ, призывающій наше продолженію войны и выражавшій уверенность въ побѣдоносномъ для насъ окончаніи ея. Это—вашъ голосъ, многоуважаемый Алексѣй Николаевичъ.

«Съ вами, миѳнѣмъ, какъ съ мнѣніемъ полководца нашей самоотверженной арміи, выразившаго вмѣстѣ съ главнокомандующимъ и собратьями по оружію убѣжденіе въ необходимости продолженія войны, наши духовно-разслабленные и корыстные защитники унизительнаго мира не могутъ не считаться и не рѣшаться, надо думать, взять на себя страшную отвѣтственность подвести Россію къ позорному столбу. Можетъ быть, Богъ поможетъ высокой духомъ манжурской арміи спасти нашу родину. И тогда наше имя, многоуважаемый Алексѣй Николаевичъ, будетъ изъ поколѣнія въ поколѣніе повторяться благодарной Россіей. Въ настоящее же время, чѣмъ бы ваши усилия ни окончились, члены «союза русскихъ людей» посыпаютъ вами почтительнѣшую благодарность за благородный починъ остановить Россію въ патубномъ движеніи къ миру и молить Бога, да поможетъ Онь манжурской арміи сломить, наконецъ, упорство строптиваго врага и этимъ отстоять честь и достоинство русскаго народа. Передайте, генералъ, напѣ низкій поклонъ доблестной манжурской арміи и нашу крѣпкую вѣру въ ся будущій побѣды надъ врагами русской земли».

(«Вѣд. Вѣд.»).

Образованная подъ предсѣдательствомъ числа государственного соѣзга ген.-от.-инф. Роппа вѣдомства съѣзжанія комиссія по разслѣдованію причинъ сдачи Порт-Артура временно закончила свои занятія. За время своего существованія, въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, комиссія изслѣдовала всѣ документы, касающиеся обороны Порт-Артура, начиная съ подготовки крѣпости до момента осады и кончая декабрьскими днями прошлаго года. По отзыву некоторыхъ членовъ комиссіи, гарнизонъ Порт-Артура сдѣлалъ все, что онъ былъ въ силахъ, и, какъ теперь вы-

¹⁾ Приложеніе къ XI-му тому занѣкъ Императорской академіи наукъ № 5.

²⁾ Согласно, въ которомъ помѣщено «Богатырское слово» принадлежащее къ роду Каменевъ изъ Туруссіи.

неносилось, сдача Порт-Артура была бы неизбежна, разъ и флотъ, и манчжурская армія не могли прийти на помощь осажденной крѣпости съ незначительнымъ гарнизономъ, съ недостаткомъ боевыхъ и пищевыхъ припасовъ. Гибель эскадры Рожественского у острова Чусимы еще болѣе укрѣпила это предположеніе, раздѣляемое большинствомъ членовъ комиссіи. Такъ какъ комиссія въ настоящее время не имѣетъ возможности до просить участниковъ обороны Порт-Артура большая часть которыхъ томится въ плену, въ Японіи, то засѣданія комиссіи рѣшено временно прекратить. («Нов. Вр.»).

* * *

Слухи о мирѣ, усиливающіеся все болѣе и болѣе, идутъ, конечно, не спроста. Нѣкоторыя изъ доброжелательныхъ къ намъ газетъ предупреждаютъ Россію, чтобы она не очень-то спѣшила заключеніемъ мира, такъ какъ она во всякомъ случаѣ будетъ невыгоднымъ для насъ. Свои соображенія они основываютъ на томъ обстоятельствѣ, что слухи эти распространяются преимущественно американцами и англичанами, для которыхъ миръ оказывается даже болѣе желательнымъ, тѣмъ самимъ японцамъ. И газеты приводятъ такія разсужденія, которые самимъ на глядымъ образомъ показываютъ, насколько заключеніе мира теперь же выгодно американцамъ, а сдѣдователно невыгодно намъ.

Японія находится теперь на верху своей славы и своего успѣха. Нашъ флотъ уничтоженъ окончательно, и японцы на долгое время останутся полными хозяевами въ водахъ Дальн资料的 Востока. На сунѣ они одержали цѣлый рядъ побѣдъ, вытѣснили насъ изъ южной Маньчжуріи и прочи заняли Корею. Ихъ военная слава непоколебима. Какъ бы ни повернулись теперь дѣла въ Маньчжуріи, все таки одержанными ими побѣдами, раздѣтыми тѣмъ же американскими и англійскими газетами до нѣфтьныхъ размѣровъ, останутся навсегда въ памяти японскаго и китайскаго народовъ въ полномъ блескѣ. А, между тѣмъ, никто точно не знаетъ, чего стоили эти побѣды, самимъ японцамъ. Они объ этомъ упорно молчатъ, а англійскія газеты усердно имъ въ этомъ помогаютъ: наши потери исчисляютъ, не скучясь, сотнями тысячъ, а о японскихъ же говорятъ, какъ о совершенно незначительныхъ сравнительно съ нашими. Но правительство японское очень хорошо знаетъ, во что обошли японцамъ ихъ успѣхи, и потому, очень желаетъ закончить войну поскорѣ, чтобы не прибавлять къ понесеннымъ потерямъ еще новыхъ такихъ же. Лучшей минуты для японцевъ, какъ настоящая, конечно, не представится, такъ какъ никто не можетъ сказать впередъ, на чьей сторонѣ будетъ удача при новыхъ столкновеніяхъ.

Англичане и американцы прекрасно понимаютъ, что настоящее время представляется самимъ удобнымъ для заключенія выгоднаго японцамъ мира. Несомнѣнно, что Японія захочетъ отстоять за собою всѣ тѣ мѣста, которыми она завладѣла боя. Кроме того, она потребуетъ, чтобы Россія возвратила ей издержки войны. А эти издержки очень велики и доходятъ до 1,500 миллионовъ рублей. Изъ этихъ денегъ около 1000 миллионовъ заняты японцами у англичанъ и американцевъ съ болѣшою уступкою. Получивъ деньги съ Россіи, Японія выплатить имъ часть своего долга американцамъ, а остальная долговая бумага они перепродадутъ по хорошей ценѣ французамъ. Такимъ образомъ, при заключеніи мира теперь же англичане и американцы первымъ дѣломъ получатъ свои деньги съ лихвой.

Но это для нихъ еще не такъ важно. Гораздо важнѣе то обстоятельство, что Японія остается на азіатскомъ материкѣ съѣдкою съ пами и, конечно, займется свои новые владѣнія сильную армію, такъ какъ буде бояться, что мы, собравшись съ силами, спо-ва попытаемся выжить японцевъ изъ своего сосѣдства. А если японцы будутъ держать у своей новой границы сильную армію, то и памъ волею неволею придется держать въ Сибири также сильную армію изъ нѣсколькихъ корпусовъ, чтобы защитить Сибирь отъ вражескаго нашествія. Такимъ образомъ и мы, и японцы, будемъ держать сильную армію другъ противъ друга и свѣжемъ другъ друга, а англичане и американцы останутся полными хозяевами въ Китаѣ, чего только имъ нужно. Если бы Японія была вынуждена убраться на свои острова со своею сильной арміей и флотомъ, то она несомнѣнно направила бы эту силу въ другое мѣсто, именно: на югъ, то есть противъ

тѣхъ же самыхъ англичанъ и американцевъ. Они это прекрасно понимаютъ и очень умно отвѣтили отъ себя грозу, направивъ всѣ силы японцевъ на Россію. Отсюда ясно, что заключеніе мира теперь же оставитъ Россію и Японію во враждебномъ положеніи другъ въ друга и тѣмъ самымъ развязѣтъ руки англичанамъ и американцамъ. Вотъ почему они и хлопочатъ теперь такъ усердно о мирѣ, причемъ подсказываютъ японцамъ, что они, какъ полные побѣдители, должны предъявить къ строптивой Россіи самыя тяжелыя требования. Если бы они были увѣрены, что японцы впередъ будутъ одерживать только побѣды, то они навѣрно, не хлопотали бы о заключеніи мира, такъ какъ имъ невыгодно, чтобы Японія завязла въ азіатскомъ материкѣ какъ можно сильнѣе. И, очевидно, у нихъ этой увѣренности пока не имѣется, и они предпочитаютъ синцу пѣхахъ журавлю въ небѣ.

* * *

«Руси» телеграфируетъ отъ 5—6 юн.:
1) изъ Лидзинуды.

Въ центрѣ японцы перешли въ наступление, сбили нашу заставу къ югу отъ Палиту. На западѣ всю ночь на 4 юни проходили бои у Лоянчиунцзинской позиціи, которая къ восмымъ часамъ утра вслѣдствіе обхода японцами нашего праваго фланга, пришлое оставить и предпринять особый планъ дальнѣйшихъ дѣйствій. Японцы испутили одной дивизіей пѣхоты, четырьмя батареями и тридцатью эскадронами казаковъ. Сейчасъ получено извѣстіе, что японцы безъ боя отступали отъ занятыхъ ии вчера позицій: это явилось результатомъ этого умно выполненныхъ маневровъ напиль передовыми конными отрядами подъ начальствомъ героя-генерала. Въ отрядѣ за вѣрой ранено два офицера. Изъ Кореи сообщаютъ, что японцы третія отрядами движутся къ сѣверо-востоку. Первый—пять тысячъ пѣхоты, семьсотъ кавалеристовъ въ горной полевой артиллеріи—стягиваются въ Чупами; другой быстро движется къ Месну и третьей—съ запада обходитъ Кенинъ; такимъ образомъ фронтъ японскихъ армий разстился отъ Японскаго моря до Гензии черезъ всю Корею и Маньчжурію до Мигольской границы. Видимо, tolki о японскихъ переговорахъ не вѣяютъ на японскихъ маршалахъ.

Иностранный извѣстія.

Печать, общество и политическіе круги придаютъ высокое значеніе прѣму деутаціи и словамъ, къ ней обращеннымъ.

Въ нихъ видятъ начало новой жизни Россіи.

Газеты, считавшіяся русофобски выражають теперь живѣйшія симпатіи къ Россіи. «Daily Telegraph» выражаетъ уѣждіе, что мирная, цѣнущая и довольная Россія будетъ лучшимъ обеспечениемъ всеобщаго мира. «Standard» вполнѣ вѣритъ въ крѣпость и безповоротность рѣшенія. «Daily News» находить русскихъ способными готовыми къ самоуправлению. «Times» исторгается мудростью отвѣтной рѣчи и счаетъ ее залогомъ мира и свободы. Педовская статья этой газеты кончается слами: «Пусть только Россія обернется къ своей западной границѣ и займется своими исто-янными жизненными интересами и она вновь станетъ величимъ дѣятелемъ еврейской политики, съ которымъ нельзя быть не считаться. Этимъ Россія, кроме этого, откроетъ для себя всѣ кошельки цаго мира».

Эти единодушныя заявленія газетъ и особенно «Times» блестяще подтверждаютъ давнія лондонскія сообщенія обѣ измѣнѣнія настроения Англіи по отношенію къ Россіи, вслѣдствіе опасений чрезмѣрного возвышающейся Японіи и еще болѣе вслѣдствіе боязни медленно передѣлки карты Европы Германіей.

Въ послѣдніе дни влиятельные члены обѣхъ партій въ частныхъ бесѣдахъ выражаютъ уѣждіе, что хотя Англія не можетъ умѣять выгода, пріобрѣтенныхъ ею союзникомъ однако она должна и въ его, и въ общемъ интересѣ содѣтъ ему не подрывать своихъ успѣховъ несумѣренностью своихъ требованій. По заключеніи мира большинство державъ, включая Англію и Японію, будутъ рады видѣть возрожденіе Россіи на Близнемъ Востокѣ.

Конторы двадцати шести англійскихъ и американскихъ фирмъ въ Порт-Артурѣ закрыты японскими властями, а представители фирмъ высланы. Извѣстіе это произвело въ Сити большое удивленіе и заняло интересованіемъ въ дѣлахъ лица сопѣщаются о томъ, что предприняты.

Китайский бойкотъ американскихъ това-

ровъ охватилъ всѣ классы населения Китая. Всѣ нарушители бойкота подвергаются высокой пенѣ. Брошюры и листки, пропагандирующие бойкотъ, развозятся по всей странѣ. Студенты присоединяются къ торговымъ людямъ и также поддерживаютъ движение. Американцы сильно извѣснованы такимъ развитиемъ дѣла и опасаются полной утраты китайского рынка.

2) Изъ Берлина.

Слова Государя Императора, обращенные на приемъ къ представителямъ земствъ, произвели въ Берлинѣ прекрасное впечатлѣніе, какъ выраженіе Императорской воли неуклонно вступить на путь народного представительства. Печать называетъ рѣчь Государа вторымъ самымъ яснымъ манифестомъ въ пользу внутреннаго обновления Россіи.

СМѢСЬ.

Новая астрономическая теорія. Извѣстный ученый астрономъ Пикерингъ высказалъ оригинальную мысль, что луна вовсе не мертвое тѣло, какъ до сихъ поры привыкли думать.

На ея поверхности замѣчаются три различныхъ вида измѣненій: во-первыхъ—вызываются вулканической дѣятельностью, во-вторыхъ—зависящія отъ образованія и таянія льда и въ-третьихъ—позволяющія предполагать періодический растительный покровъ. На вулканической явленіи указываютъ измѣняющіеся съ теченіемъ времени размѣры вѣковыхъ лунныхъ кратеровъ, напримѣръ, извѣстныхъ у астрономовъ подъ названіями: Линней, Платонъ и др. Прежнѣе большие кратеры въ 7—14 килом. лирикой превращаются чрезъ нѣсколько десятилѣтій въ маленькие (менѣе 1 килом. въ диаметрѣ), и наоборотъ появляются новые кратерныя ямы тамъ, где ихъ раньше не было. Что касается ледяныхъ пространствъ, то ихъ трудно наблюдать, но отрицать ихъ на земѣ нельзѧ. Отсутствіе атмосферы достаточной плотности не исключаетъ появленія льда, такъ какъ возможно допустить выступаніе водяныхъ паровъ изъ вулкановъ или изъ горныхъ массъ; только вода эта, вслѣдствіе отсутствія атмосферного давленія, не можетъ оставаться на поверхности луны въ жидкому видѣ, а распространяется по ней въ видѣ инея или льда и затѣмъ испаряется. Появленіе временами блестящихъ белыхъ пятенъ, отчасти зарегистрированныхъ фотографіей, можетъ быть объяснено, по мнѣнію Пикеринга, только такимъ

предположеніемъ. На растительность указываютъ помѣщающіеся иногда теплицы, конечно ограниченныя пятна, видимы только при высокомъ стояніи солнца. Хотя лунной воды на лунѣ иѣть, но Пикерингъ полагаетъ, что растенія могутъ питаться водой, заключающейся въ почѣ при повышенной температурѣ на поверхности луны. Несомнѣнно только одно, какъ можетъ при отсутствіи атмосферы происходить у растеній дыханіе и ассимиляція; вслѣдствіе этого надо полагать, что темнѣя пятна на лунѣ указываютъ на какія-то другие явленія, которыя до сихъ порѣ еще не могутъ быть выяснены (Revue Scientifique).

Для иногороднихъ подписаній, при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ № 169 и 170.

Редакторъ Неоф. Часть С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Прачечная мастерская, при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, принимаетъ заказы: 1) на чистку фланелевыхъ, шелковыхъ и кружевныхъ вещей; 2) на стирку носильного белья, скатерей и салфетокъ; 3) на глаженіе крахмальныхъ вещей.—Цѣны удешевленыя.

Между прочимъ за крахмаленіе и глаженіе берется:
Съ цѣлой рубашки 15 к.
Не съ цѣлой, т. е. со стана и груди 10 к.
Съ воротничка отдельно 4 к.
—пары манжетъ 4 к.

!! Остерегайтесь поддельекъ!!
ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

Борно-Тимоловое Мыло

ПРОВІЗОРА

Г. Ф. Юріенсь.

Уничтожаетъ веснушки, загаръ, желтый пятна, прыщи, угри и дѣйствуетъ противъ излишней потливости и дезодорующее. Рекомендуется какъ благовонное туалетное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль Лондонъ 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.
Продается всѣхъ лучшихъ аптекахъ, аптекарскихъ и парфюмерныхъ магазиновъ.
Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юріенса, въ Москвѣ. (24-8)

Продолжается подписка на 1905 г. (Х-й г. изд.)

на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

24 номера и въ видѣ
бесплатнаго приложения:
Вацлавъ Сѣро-
шевскій.

ВСХОДЫ

Въ странѣ утреннаго спо-
кійствія. Путешествіе
по Корѣи въ 1903 г.
Съ многочисл. фотогр.
автора.

Журналъ допущенъ всѣми вѣдомствами, во всѣ учебныя заведенія.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. формѣ—въ два столбца 5—6 печ. лист. съ разнообразнымъ содержаніемъ; б) 15-го—книжн. мал. форм. отъ 7 до 14 печ. лист., содержащей въ себѣ одно законченное произведеніе, беллетристическое или научно-популярное.

Ц. ст. дост. и перес. на годъ 5 р., на 1/2 года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к.

загран. 8 р. Подробный иллюстрированный проспектъ по первому требованію бесплатно.

Вышелъ № 11. Содержаніе: I. Дѣль Игнатій. Рассказъ. Вас. Брусянина.—II. Плугъ. Изъ А. Клашторпскаго. (Съ чешскаго). Н. Новіча.—III. Лавины. А. Нечава. (4 рис.).—IV. Свидѣтель. Тирольское сказаніе. П. Розеттера. Съ нѣм. Е. П.—V. Опасные промыслы. К. Моффетта. VI. Производство взрывчатыхъ веществъ. Съ англ. Е. Племянниковой. (6 рис.).—VI. Четверорукій геній. (4 рис.).—VII. Билли и Гансъ. В. Стильмана. Съ англ. М. Вадвича. (2 рис.).—VIII. На Мойбланѣ (Окончаніе). П. (6 рис.).—IX. Изъ текущей жизни: Пусимскій бой.—Землетрясение въ Индіи.—X. Обо всемъ: Кошки во время бомбардировок.—Красные капарейки.—Послушные спички.—Излѣдование проф. Эсмарха.—XI. Для младшихъ братьевъ и сестеръ: 1) Анисы Разказъ. К. Владимировой. 2) Іѣсенка скворца. Стих. Г. Галиной.—XII. Критический указатель (на обложкѣ).

Адресъ главной конторы: СПБ., Пантелеймоновская, 27.

Редакторъ-издатель Э. Монвиль-Монтвидъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).
Наблюденія вѣдаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. полудни.		Въ 9 час. вечера.
	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.
	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Температура воздуха Ц.
1 юн.	67.1	+14.6	штиль	ясно	67.0
2 Чв.	65.2	+15.0	—	полуяс.	+17.7
3 Пят.	64.1	+16.0	ю. слаб.	ясно	65.2
4 Суб.	60.2	+22.0	Ю слаб.	—	+17.7
5 Воск.	58.8	+16.0	ВСВ	облачн.	61.9
6 Пон.	58				